

中立之例云云該報又刊載一函係德國二等提督某致俄國水師提督者署言若照公法所許給開戰國煤炭之數則彼可以如數供之若係不在基路地方交接則雖多供若干敦彼亦敢應允云云

勞打軍音 ○ 本館接二十六號勞打電云美洲烏嗎吉地方之鐵路昨有兩火車相撞之事當時斃命者五十四人傷一百二十人 ○ 二十七號電據英國某報得雪梨訪電云澳洲聯邦政府已將限制亞洲人入境之例署為更改如係日本國之商人學生遊客三種則可許其入境但欲在彼久居則仍須另請熟照云 ○ 同日電云駐美京使署之僉參員士的溫士現奉命為高麗外務部之顧問官經於拜六日往謁美總統隨於是日啓程往高麗云

一重舉黨魁 ○ 本館接廿七號勞打電云英國埃爾蘭人自治黨現在復舉伯爵蘭尼溫為領袖欲重張旗鼓以求得自治為目的每年撥款六百萬磅為黨中經費故英國人心因此頗為震動云 ○ 按英國自由黨自一千八百八十六年頃黨勢分裂前相格蘭斯頓失敗以來恐達此無復振興之日矣何也英國統一之說深入英人腦中且今為歐美列強實行帝國主義之時代也顧埃爾蘭自治黨者為自由黨中之一派自由黨全盛之時在一千八百八十年至八十六年之間其時保守黨領袖卑孔士魁伯爵黨勢忽墮免相而去自由黨領袖格蘭斯頓代之至一千八百八十五年格公辭職女帝命沙里士巴利組織內閣而總選舉時又復為自由黨為之敗塗地頗弱至今更不必論挨爾蘭之自治案矣今彼黨雖有中興之意甫萌芽而全國人心已有震動之說然觀其震動也則知統忽有分裂之事前任殖民大臣詹峯輦力為鼓吹英國統一主義與保守黨相提攜以反對之沙里士巴利又力謀擴張上院之權力其先英國上議院勢力頗微無否決下院議案者竟否決格公提議案於是格公又不得不去位仍為保守黨魁沙里士巴利組織黨也而自由黨於是敗塗地頗弱至今更不必論挨爾蘭之自治案矣今彼黨雖有中興之意甫萌芽而全國人心已有震動之說然觀其震動也則知統一黨之帝國主義深合輿情而和之者少也自治黨果何所藉以戰勝之耶

時局全圖出現 ○ 沉沉酣睡我中華那知愛國即愛家國民知醒宜今醒莫待土分裂似瓜此開平謝纘奏自繪時局全圖題辭也此圖以江海五彩如樣之筆畫列強割據中土之方狀熊犬蛤鷗日德美法英法美日德設站則字合中西形勢割一目可了不僅宜銘座右直者奇昌已知其騙子矣於昨日邱又向福隆號取布三四包仍以前之手冢棍之不料奇昌店主悉出當堂拘印入案經勿太守提訊後展限下期再審 ○ 高樓如棒喝當頭有心世道者所以爭先快睹廣曆遍傳也近有志士因此圖風行中外窺聞民智不淺特從香港辦運來櫟現在南華醫院街八十九號門牌及明也洋行林君恭禮處發售每幅價銀三角本館以事關公益為之附告同人幸亟購閱勿竟交臂失之為要

崖州水災慘劇 ○ 海南訪友函云崖州於上月十八九二十一連三日內大風雨晝夜不休山水暴發城內水深尺餘市上水深一丈所有民屋半被水冲塌人物漂流者以千計溺斃牛隻以萬計直至二十日申時水乃漸退廿二日尚未見河面廿三日乃半見河流計崖州十九圖受災者以近城八圖為最慘時適田禾生長淹沒不可勝數可稱白餘年以來未見之巨灾

潭洲鉅劫骇聞 ○ 順德香山交界之潭州墟於七月廿七日被刦一百四十三店失竊約二萬餘鎰斃四人該處陸路歸香山該管水路歸順德左營右哨該管隨由事主稟報經香山縣柴順德協趙親到勘驗順德協并札飭潭洲汛千總馮帶榮勒限十日破案如踰限不能破獲即行詳革云

一滿人被災 ○ 上海某山東商人滿洲名分行代理人來電言俄軍在遼陽被日軍逐出之時遂於該處附近之土人大肆殘虐加以日軍大砲轟擊以致土人死傷者甚衆屋宇之被轟塌者以數百計土人男婦老幼葬身瓦礫中者以數千計通衢狹巷遍地皆屍有數地方積屍之多至與駒齊其慘象可想而知該處民人有因屋宇轟塌無地棲身奔走道上者復被俄人或以槍斃或以槍尾刀刺死按英京電音有云俄國某教主下令每逢禮拜節期之日通閏人民專誠祈禱懇求上天庇佑俄軍以擊罪惡貫盈殘忍不仁之敵人云云觀於此則殘忍不仁罪惡貫盈者其屬誰乎良可慨矣

滿洲自治 ○ 北京電云盛京省之新黨等現立一會名東三省之保衛公所其宗旨在將立法司法外交財政軍務等之自治權悉歸該公所掌管會長委員均以民選定之不復依賴政府團匪事變後失墜之中央政府之統治權人民各自保護其生命財產漸次協辦新政以防外國之侵擾已於日前草擬章程十餘條請駐京日本內田公使之贊成然該公使已決然謝絕之據其發起人等之所言則謂本部置於興京從興京海龍附近各州縣漸次通行於東三

總共各埠人口錫八百三十八條

甲辰八月二十日

大清光緒二十年

印四拜禮牌門號二十三百二及號十三百二號八十二號第街中在設開館本

Published by Lim Seng Hooi, 226—232, Beach Street, Penang.

Proprietors the Criterion Press, Ltd.

# 新嘉坡

The "Penang Sin Poe" 號六九百四十二第一 Chinese Daily News

占五張每售零元二十費寄并年全埠外元十年全元一月每報本閩賜君諸

大英一千九百零九年九月廿九號









口再俟後命該艦過峽時係升商旗船上並無軍械云○同日電得華盛頓確信云美總統勞斯威擬於遠東戰務完結時請各國在荷蘭吃天平和會會議或

者一千真白零即每春間可以解決遠東戰事之紛糾并欲議定戰時之禁制品永遠照辦云云

西藏要電 ○本館接二十八號勞打電云西藏英軍經於二十三號由拉薩首府撤退西藏執政員於頻行時向其統將覓多那極表感激之情并贈

金佛一尊以申敬意蓋因英將約束軍士甚嚴未稍擾及各寺宇也

勞打電音 ○本館接二十八號勞打電云英國捕雷船沙美係載重二千二百五十噸馬力六千三百三十三匹者昨在埃阿年恭島附近因擦試速

率忽然汽爐損裂遂致沉沒所幸船中水手人等俱經救出云○同日電云昨報英國撫爾蘭自治黨新舉之領袖蘭尼溫判定每年借款六百萬磅為經費一

節自下據該黨報紙不肯承認此判云○同日電云意大利首相昨會晤德相溫武魯於威北地方談論甚久據外人意料謂必保義三國結盟之事而德國報

紙則已直言謂兩相此次之會實欲鞏固德意奧三國盟約也

府案例誌

○閩人李金新被同籍黃顯貢盜去錫器一案判禁二閱月○昨報所登閩人印制騙布之案於本日麥勿兩太守提訊判監禁一年

錫務日紀

○茲將各地入口錫鹽列于下  
補八月十九日 由廣順隆輪船載到勝律錫一百六十八條 由此乃輪船載到吉隆錫一百八十六

條 二十日 由禮里曰輪船載到此即錫二百零四條 由廣順利輪船載到勝律錫八十四 總共各地入口錫六百四十二條 又錫米一段 由廣順

輪船載到勝律錫米二百包 由禮里曰輪船載到此即錫米六千三百三十包

俄使于預西義事

○聞西藏之事駐京之俄使雷薩甚為注意彼致函于慶王若謂西藏為別人所歸則俄國之蒙古人甚難緊要因俄等之教門向

與西藏禹有聯絡彼久謂英人此舉實欲預備侵犯俄之土匪云云想慶王一覽此語心中必甚為不樂也

中國對待日本之意見

○大阪朝日新聞載北京來電云中國當局者近來動輒以日本宣戰時所布之敕令中明言保全滿洲領土以及中國嚴守

中立得列國同情之故故對於日本軍事上之措置當公然侵害中國主權等語照會日本內田公使其事已屢見矣例如日本拒絕日本道台之際與夫日本

在復州施行軍政及烟台捕獲俄艦等事內田公使縱一一說明其理由而斥中國之抗議然中國當局者益無心服之態度誤會日本政府之奸意以為日本

將藉其戰勝之餘威而蹂躪萬國公法之通論

那桐一派中諸人之意見似宜求英美兩國之調停而抑制日本之專橫罪過等則以為英美為日本之

與國其行為難以信賴不如連結德法兩國之歡心而牽制日本較為有益以上兩派之意見雖有不同之處但其目的欲倚仗第三國之干涉或調停而保全

國權則彼此實異也自下中日兩國之利害難以一致每逢交涉問題發生之際此等誤會之偏見必與之漸次增進而無已時試更舉一例以言之如日本外交時報中所登載之中村進午氏所著之滿洲善後策一篇各華字報曾譯登之中國有力之各王大臣以此誤解為日本輿論之一班者頗不乏人總之中國

人之對日本近來猜疑之念日深則為不容疑之事實也

借租威海衛問題

○外務部商之駐京英使請俄國退出滿洲後英國應照約將威海交還英使即經電商本國政府我外務部在電節註英張星使

相機行事聞張星使復電云英政府絕無背約之意惟必須素有一當之利益方能交還

韓聘顧問之條約

○日本駐韓公使林氏前要求韓政府僱聘日人為度支部及外部監督顧問往返韓國迄無定議初九日林公使又與韓政府會

商尤將監督二字削去僅存顧問官名目其議始定遂由韓外部大臣李夏榮度支大臣朴陽簽押其條約書如左一大韓政府僱聘大日本政府所推薦之

日本人一名為財務顧問凡關於財務之事項一切詢其意見而後施行

一大韓政府僱聘大日本政府所推薦之外國人一名為外交顧問凡關於外交之事項一切詢其意見而後施行

俄劫日島

○烟台電云此間日商接東京消息謂東京圍城傳說駐紮東京比利亞堪察堪之俄兵數日前乘下總國（在日本北海道之北俄屬薩

哈連之南）乘日本漁人不備之時突至該島將漁人婦女小孩等約有三百六十餘人全行殺斂且將各物劫掠一空隨返回堪察加堪及至漁人大家同島

已不及追趕云

電員強項亦允變通

○月前北京鐵路車站有法國人赴站託代轉遼陽密電四百餘字電碼係俄文末署姓氏是法文人名電報房因無俄文又

是密碼且有數百字之多並係寄至遼陽者事關重大恐啓交涉即行回覆不收一意堅拒法國人含怒而去嗣後日本國人亦屢向車站交還密電亦一

律拒絕日人亦無可如何祇得退去乃聞近日內田公使又飭繙譯高麗太助與鐵路總局再此說商可否許其簽遞密碼以便通飭各節且云營口車站日人

已許中國發遞密電中國似亦應照准況溝帮子等處有鬪匪開事一節如中國許其一律通發密電伊必電飭彼處日武官從速將鬪匪驅逐淨以靖地方

總司為大局起見因統飭各車站凡有各國密碼均一律統收云

日本平和之要求

是篇乃美國雜誌區錄報英國軍務訪員助治連氏寄與香港中國報譯出者所言極有見地而其就問之伯爵

大隈及園田君暨伯爵添島諸君亦皆當道政界中人自與管窺鑑測者有以異也噫東亞風雲變幻莫測其

影響之重大關係之密切不特為我中國上下社會四百兆同胞魂魄之所注而全球震盪莫不欲研究終結

之間題也本館因亟錄之為留心時局者助導要看云爾

居今日而論日俄之戰爭其能否結局於數月之間自顧不敢預斷而世界諸人亦有所不能逆料者余固信日人自行廳

逐俄人出哈爾賓佔據旅順力迫俄人退出滿洲境外之日勢彼奏功於斯時則必乘勢脅迫俄人聽從去歲八月八日所

議之條約無疑是約也會經協商爭辯而俄人多方推諉以至卒無成議于此可見其為富今國家極大至要之事此約成

立非止日本獨有所圖即世界各國亦有與焉不過日本將有所得以獨立逼之允從耳若使日本得捷於水陸兩戰世界列強必

出而為之調停如能從公義以處之則天下之人皆將有所感激而翹望此事之結局也然以如何方法或以勢力強之平

和吾且勿論而世人有以武力從事為宜者吾自亦以武力為最當用武力一說各家亦必持之為實行之主義至此

問題之關係而為國家之代表者將用何策而使日本將有所得以滿大人所以開戰之心吾雖不能揣度其必然亦有所

難于預斷者吾嘗會彼國之卓識者流與之言其事所可奇者其志若同出一途政治家軍中人銀行商亦莫不然余因詢

其故為之較却者屢矣其中不持異議者則有伯爵大隈及園田君及國家第十五銀行之董事人伯爵添島及三井洋行

以求酬勞乎彼惟搖首惟言清國鐵路擴權日人應有所得臺灣對岸之地尤為注意者也余再問之滿洲鐵路將如何

答以財政上觀之實非日本所能為力惟望各款集欵而成之日本為此戰爭破耗多少尙難預計而國中之人皆欲向

俄索償巨款填補所費如彼佔據海參威必俟俄國賠款而後歸還使俄國於太平洋得一港口也彼又欲求俄國割

讓哥曼多士企島與北方海岸菜魚利權以上所言於理未嘗不合旅順之陷在即列國宜出款賄償日本使之退出旅順

今也構和之期將至而為文明之國當用何良法而安排之或以勢力脅逼俄國定立斯約以成平和戰

The "Penang Sin Poe" 號七九百四十二第 Chinese Daily News

占五張每售零元二十費寄并年全埠外元十年全元一月每報一本閱賜君請

# 新報

印五拜禮牌門號二十三百二十二號及號十三百二號八十二百二號在中告開設

Published and Printed by Lim Seng Hood for Proprietors the Criterion Press, Ltd., 232, Beach Street, Penang.

大英一千九百零四年九月三十號

日俄戰務電音